

ZPRAVODAJ

OBCE

PROSENICE

3-4/2020



MIKULÁŠ A JEHO DRUŽINA



PROŠLI CELOU OBCÍ A ROZDALI KOŠ DÁRKŮ



Nouzový stav v souvislosti s koronavirovou pandemií našemu muzeu vůbec nepřál.

I přesto ve svém volném čase v srpnu zavítal do našeho muzea na velmi povedenou výstavu Elišky Bukvové “Proseňáci na cestách” **zástupce velvyslance a konzul České republiky v Canbeře (Austrálie) Ondřej Boháč** s působností pro Australské společenství, Nový Zéland, republiku Fidži, nezávislý stát Samou, Šalamounovy ostrovy, království Tonga, republiku Vanuatu, a Cookovy ostrovy. Výstava se mu moc líbila.

INFORMACE STAROSTY

Vážení spoluobčané,

rok 2020 pomalu končí a bývá zvykem bilancovat, co nám přinesl. Za sebe mohu konstatovat, že tento rok byl z důvodu koronavirové epidemie nebývale náročný a malinko smutný. Kulturní a společenské akce a možnost zajít do hospůdky na pivo, jako tomu bývalo dříve, zkrátka chybí. V pracovní oblasti bylo náročné cokoliv vyřídit, orgány veřejné správy byly citelně paralyzovány. I přesto se však nemálo věcí podařilo. Pojdme se společně poohlédnout, co hlavního se v tomto roce událo.

Vodovod, kanalizace a další technická infrastruktura

Rekonstrukce vodovodního řadu v obci: v měsíci květnu byly dokončeny práce na rekonstrukci hlavního vodovodního řadu v celé obci, který si vyžádal investici Vak Přerov, a.s. ve výši 12,6 mil. Kč. Propadlou dlažbu nebo zeminu a další nedostatky realizační firma eviduje a bude vše postupně dávat do pořádku.

Vodovod v ul. Grymovská: Stále bohužel trvá stav, kdy není možné pokročit v dokončení projektové dokumentace pro stavební povolení. Jak jsem uvedl v minulosti, hlavním předpokladem je získání souhlasů s vedením vodovodu ode všech vlastníků nemovitostí. Z důvodu probíhajícího soukromoprávního sporu, o kterém stále rozhoduje soud, není stále možné u jednoho z klíčových pozemků potřebný souhlas získat.

Kanalizace v ul. Osecká a Maloprosenská: V letošním roce jsme na tuto akci získali dotaci 1,4 mil. Kč. Stále se počítá s tím, že dofinancování této akce bude řešeno bankovním úvěrem. V měsíci lednu 2021 bude vypsáno výběrové řízení na dodavatele stavebních prací, následně dojde k realizaci.

Posílení vodovodního řadu a el. vedení v ul. K Žebračce: Byla vyřízena potřebná povolení pro výstavbu nové podzemní kabelové sítě NN do 1kV jako náhradu za stávající nevyhovující síť v části ulice K Žebračce (směrem ke Strhanci). Investorem této akce bude ČEZ Distribuce a.s., termín realizace je možný v první polovině příštího roku. Projekt na prodloužení hlavního vodovodního řadu v této ulici, který bude financovat obec, je taktéž připraven k realizaci. Podepsána byla smlouva se stavební firmou, která v prvním čtvrtletí tuto akci zrealizuje. Po dokončení těchto akcí bude připravována rekonstrukce povrchu místní komunikace.

Prodloužení vodovodu v ul. Na Loukách: Projektová dokumentace potřebná pro prodloužení vodovodu bude dokončena po dořešení dopravní studie, která řeší prostor před jednotou, kde je nutné navrhnout chodník, parkovací místa a zeleň. Vše by mělo být dořešeno v příštím roce.

Pročištění a monitoring kanalizace v ul. Zahradní, části Na Loukách: Pročištěna byla část kanalizace v obci o délce cca 1 km. Proveden byl následný monitoring kame-rou. S pročištěním a monitoringem se bude v příštím roce pokračovat v dalších úse-cích.

Mapování skutečného vedení kanalizace a oprava situačního výkresu kanalizačního řádu: Zjištěn byl nesoulad mezi zakresleným vedením kanalizace a skutečnou tra-sou. Nalezeny byly kontrolní kanalizační šachty, které byly skryty pod nánosem ze-miny. Tyto šachty byly vykopány, zakresleny a osazeny skruží pro vyvýšení kanalizač-ního poklopu nad terén.

Kanalizace v **ul. U Nádraží:** Zadáno bylo zpracování projektové dokumentace pro stavební povolení, které bude řešit odkanalizování této části obce. Kanalizace by se měla napojit na čistírnu odpadních vod obce Buk, jejíž stavba začne v příštím roce.

Havarijní stavy střešních krytin obecních budov a další údržba

Dlouhodobě se obec potýká s velmi špatným stavem střešních krytin na obecních budovách. V letošním roce bylo přistoupeno k nápravě těchto havarijních stavů. Nej-horší stav vykazovala **střešní krytina obecní stodoly u hřbitova**, kde bylo možné přes díry ve střeše pozorovat hvězdy a pracovníci obce mnohdy nestíhali měnit záchytné nádrže na dešťovou vodu umístěné v podkroví. Dlouhou dobu byla vybírána vhodná střešní krytina, která zachová historický ráz a bude mít dlouhou životnost. Finálně byla zvolena krytina Ekoternit EB2 (ekologická střešní krytina). Více informací o této krytině naleznete na www.ekoternit.cz Na rekonstrukci střechy se podařilo získat dotaci 440 000,- Kč z Program obnovy venkova Olomouckého kraje 2020. Rekon-strukce střešní krytiny byla dokončena 21.12.2020 a zahrnovala také tesařské prá-ce. Vyměněny byly prohnílé desky a trámy a konstrukce byla zpevněna. Celkové vý-daje činily 900 tis. Kč. Další výdaje bude nutné vynaložit na instalaci nových hromo-svodů v souladu s platnými normami.

Další havarijní stavy střešních krytin, které je nutné urychleně řešit:

- **Chata u Rýnského rybníka:** Zub času se to střešní krytiny řádně zakousl. S obnovou střešní krytiny ve spolupráci s rybáři se počítá v příštím roce.
- **Muzeum Prosenice:** I když se jedná o nejnovější ze všech krytin, do části mu-zea zatéká. Problematická je část střechy směrem ke sběrnému dvoru, kde je menší spád. Počátkem roku objednaná odborná firma odkryje část problema-tického místa a bude navrženo opatření, které bude následně provedeno.
- **Budova zdravotního střediska**
- **Budova bývalého obchodu u kostela**
- **Budova obecního úřadu**
- **Obecní sál**
- **Obecní garáž pro obecní techniku** (sousedí s muzeem)

Termíny rekonstrukcí střech budou záviset na dostupnosti finančních prostředků a rozhodnutích zastupitelstva.

Odstranění holubího trusu z věže hasičské zbrojnice: Z věže hasičské zbrojnice bylo odstraněno 5 m³ holubího trusu, který tam holoubci za desetiletí nashromáždili. Následně bylo instalováno ochranné pletivo, které brání vstupu těchto opeřenců do tohoto prostoru.

Bezpečnost dopravy, dopravní situace, místní komunikace

Chodník K Žebračce: Na počátku roku byla dokončena mnoho let očekávaná stavba chodníku v ul. K Žebračce. V příštím roce nás ještě čeká dořešení majetkoprávních vztahů v souvislosti s touto stavbou.

Dopravní značení Na Chmelínku, zjednosměrnění části ulice: V měsíci dubnu byly realizovány změny dopravního značení v ulici Na Chmelínku, kdy vznikla jednosměrná ulice pro zajištění plynulosti a bezpečnosti dopravy.

Dobudování místní komunikace mezi domy Huňkových a Kolářkových v ul. Ke Mlýnu: V květnu letošního roku byla dokončena stavba místní komunikace mezi domy Huňkových a Kolářkových v ul. Ke Mlýnu.

Dopravní situace v ul. Maloprosenská a Grymovská: Dopravní situace v této části obce je dlouhodobě velmi problematická. Rozhodnutím Krajského úřadu Olomouckého kraje ze dne 6. září 2019 byla povolena částečná uzavírka provozu na silnici I/55 ul. Polní v Přerově z důvodu realizace stavby „I/55 MÚK s ČD Přerov-Předmostí“. V souvislosti s uzavírkou byla stanovena objízdná trasa, která přivádí do naší obce neakceptovatelné množství objemných vozidel nad 12 tun. Termín uzavírky byl stanoven do 26. 12. 2020. Celý rok jsme vyvíjeli velké úsilí pro zlepšení této situace. Po nespočtu jednání a telefonátů s vedením kraje a orgány policie, přichází naděje pro změnu k lepšímu. Krajský úřad novým rozhodnutím platným od 27.12.2020 stanovil, že průjezd naší obcí bude možný pouze pro tranzitní dopravu do 12 t. Upraveny budou dopravní značení od sjezdů z dálnice. Následně budeme vyvíjet tlak na orgány Policie ČR, aby danou úpravu vynucovaly.

Přechod pro chodce v ul. Grymovská: Dlouho jsme se potýkali s nezájmem stavebních firem o tuto zakázku. Jediná firma, která byla ochotna tuto stavbu realizovat měla nabídkovou cenu o 43% vyšší, než byla cena odhadnutá rozpočtářem. V současné době již byla zasmluvněna firma za akceptovatelné náklady, která je schopna tuto stavbu zrealizovat v měsíci únoru 2021. Vše však bude záviset na klimatických podmínkách.

Dopravní zrcadlo u křižovatky u kostela: V problematické křižovatce u kostela bylo instalováno větší dopravní zrcadlo o průměru 100 cm s technologií proti ojištění a orosení do teploty -20 °C.

Stavební úpravy křižovatky Maloprosenská x Na Loukách: Tento projekt byl podrobněji představen v minulém vydání zpravodaje. Stále čekáme na vydání stavebního povolení, které je v prodlení z důvodu koronavirové situace. Nicméně se již podařilo získat příslib dotace ve výši 3,8 mil. Kč na realizaci této akce. Pokud tedy nenastanou neočekávané komplikace, v příštím roce je šance na realizaci.

Studie úpravy ul. Osecká: Připravovaná studie zahrnuje návrh úprav ulice po realizaci výstavby kanalizace. Studie řeší chodník, autobusovou zastávku, navýšení počtu parkovacích míst a zeleň.

Studie úpravy ul. Na Loukách: Připravuje se studie, která řeší úpravy pro bezpečné dopravní propojení komunikace mezi kulturním domem a ul. Zahradní. Návrh bude představovat nové chodníky, parkovací místa, zeleň a nové kapacitně větší sběrné místo odpadu u obchodu.

Studie okružní křižovatky u zahradního centra: Cílem zpracované studie okružní křižovatky je prvním krokem v úsilí, aby vedení kraje a ŘSD přistoupili k realizaci této navrhované stavby. Počátkem příštího roku budou zahájeny jednání s dotčenými orgány.

Studie cyklostezky Prosenice – Buk: V návaznosti na navrhovaný kruhový objezd u zahradního centra byla připravena studie cyklostezky směřující k železničnímu podjezdu v Buku. Cílem tohoto projektu je bezpečné propojení části obce U Nádraží pro pěší a cyklisty, a také bezpečné propojení sousedních obcí s Prosenicemi. Dalším krokem je proces změny územního plánu, který následně umožní připravit projekt pro stavební povolení.

Hluk z tělesa dálnice a železnice: Evidujeme stížnosti na zvýšený hluk z dálnice a železnice. Starostové obcí Přerov – Popovice, Vinary, Prosenice, Buk, Radvanice, Veselíčko, Trnávka a Bohuslávky byli prostřednictvím Ředitelství silnic a dálnic ČR informováni, že v souvislosti s provozem na dálnici D1 0137 bude prováděno ověření funkčnosti protihlukových opatření měřením hluku. Měření měla probíhat v období září – říjen 2020 provádět akreditovaná laboratoř za podmínek dle příslušného nařízení vlády. Proti tomuto jsem se společně se starosty Buku a Radvanic ohradil s tím, že zásadně nesouhlasíme s navrženým termínem ověření funkčnosti protihlukových opatření měřením hluku v souvislosti s provozem na dálnici D1 0137. Je naprosto zřejmé, že termín plánovaného měření v období září – říjen 2020 by neměl vypovídající hodnotu vzhledem k malé vytiženosti dálnice a dalšímu snížení dopravy v souvislosti s dopravními omezeními ve městě Přerov, na trase železnice atd. Žádali jsme tedy o odklad tohoto měření do doby, kdy pomínou dopravní omezení, která zásadně zkreslují posouzení hluku v souvislosti s provozem na dálnici D1 0137. Dne 17.12.2020 nám bylo potvrzeno, že měření se odkládá na dobu, kdy budou ukončena dopravní omezení v Přerově (MÚK s ČD apod.) a situace se vrátí „do normálu“. Nadále budeme pokračovat v úsilí pro zlepšení protihlukových opatření.

Odkupy klíčových pozemků, majetkoprávní záležitosti

Odkup pozemku u potoka: Odkoupen byl významný pozemek z větší části sousedící s chodníkem u potoka Na Loukách. Konkrétně se jedná o pozemek p. č. 402 o výměře 1315 m² v k. ú. Proseničky,

Odkup pozemků v lokalitě Na Loukách: Zastupitelstvo na svém řijnovém zasedání schválilo odkup pozemků Na Loukách, které roky leží ladem a nachází se na nich nevzhledné hromady hlíny. Vlastník vstřícně souhlasil s mým návrhem rozložit splátky za pozemky do 4 splátek, které budou rozvrženy do 4 rozpočtových roků. Tato investice proto nebude představovat pro obec zásadní finanční zátěž. Kupní cena byla dohodnuta na 6,4 mil Kč bez DPH. Cena vychází z tehdejší prodejní ceny navýšené o prokázané investice (přeložka sítě, projektové dokumentace apod.). Dne 7.12.2020 byl proveden vklad do katastru nemovitostí a obec Prosenice se opět stala vlastníkem všech 13 pozemků. Do konce března 2021 by měla být dopracována územní studie, jejímž cílem je definovat možnosti využití území. Územní studie navrhne způsob zástavby rodinnými domy, vymezí veřejná prostranství, prověří zajištění dopravní obslužnosti a napojení na technickou infrastrukturu, navrhne případné přeložky sítí technické infrastruktury. Dále bude řešit členění území na jednotlivé stavební pozemky, umístění staveb na jednotlivých pozemcích a regulativy výstavby (stavební čára, výška zástavby). Následně bude přikročeno k parcelaci a přípravě návazných projektových dokumentací. Předběžný návrh počítá se stavebními parcelami pro RD, parcelou pro bytový dům pro seniory, zelení a komunikacemi.

Majetkoprávní vyrovnání s Olomouckým krajem: Dokončen byl proces převodu pozemků na základě darovací smlouvy mezi obcí a Olomouckým krajem v souvislosti s realizovaným projektem Revitalizace centrální části obce Prosenice. Obec získala do majetku bezúplatně 3 pozemky o celkové ploše 266 m², na nichž se nachází zejména chodníky kolem kostela v ul. Na Návsí. Taktéž byl zahájen proces majetkoprávního vyrovnání v souvislosti s před lety realizovanými stavbami přechodů pro chodce v ul. Maloprosenská.

Odkup pozemku pod cyklostezkou a zapsání první části stavby do katastru nemovitostí: Podařilo se dohodnout a podepsat kupní smlouvu s vlastníky pozemku pod cyklostezkou u fotbalového hřiště. Následně byla po 7 letech od realizace zapsána do katastru první část stavby cyklostezky nacházející se na katastrálním území Proseničky u fotbalového hřiště. Před námi je dořešení majetkoprávních vztahů části v katastrálním území Radslavice a následný zápis druhé části stavby do katastru.

Životní prostředí, parky, zeleň

Zpevnění břehů rybníka v Hroušově: V měsících květnu a červnu došlo ke zpevnění břehů horního rybníka v Hroušově. Celkově bylo na břehy použito přes 186 tun kamenu.

Výsadba ovocných stromů: V blízkém okolí obce bylo vysázeno 18 ovocných stromů - švestek.

Obecní park: Původní písčité vrstvy cesty v parku, kde nerostla tráva a za deštivého počasí se zde držela voda, byla shrnuta a nahrazena kvalitní zeminou. Nyní již tvoří souvislou zelenou travnatou plochu. Byla instalována další část zástěn proti větru u letní zahrádky. Taktéž se podařilo rozšířit počet herních prvků pro děti. Instalován byl **lezecký osmiúhelník** s lezeckou stěnou, šplhací tyčí, hrazdou, žebřinami, lanovou sítí, pavoučí lanovou sítí a šplhacími kruhy a **lanová dráha** s pojízdným sedákem o délce 20 m. Vysazen byl vzrostlejší **strom jírovec pleťový** odrůda 'Briotii', lidově kaštan. Od běžného kaštanu - jírovce maďalu se liší nádhernými růžovými květy, menším vzrůstem, malým počtem plodů a odolností proti klíněnce jírovcové. Tento strom zafinancovaly a vlastnoručně zasadily Barbora Cířová a Martina Kolísková. Všechno toto zvelebování Obecního parku je trnem v oku jistého člověka, který se nestyděl podat anonymní udání na Policii ČR, odbor hospodářské kriminality, pro špatné hospodaření obce. Mimo různá nesmyslná obvinění byla obsahem anonymu také výtky, že „za obecní peníze zvelebujeme obecní zahradu ve svůj prospěch“. Ano, dotyčný má pravdu, skutečně zvelebujeme Obecní park za obecní peníze ve prospěch nás všech. A nadále hodláme v této činnosti pokračovat.

Revitalizace slepého ramene Bečvy, tzv. Panský rybník: Po velkém úsilí se podařilo téměř neočekávaně. Naše žádost o dotaci na revitalizaci slepého ramene Bečvy, tzv. Panského rybníka, byla úspěšná. Náš projekt se umístil na 31. místě ze 171 podpořených. Získat bychom měli 24 834 257,92 Kč, což představuje dotaci ve výši 100%!!! Projekt zahrnuje: odbahnění slepého ramene, svažování břehů, pročištění vodní tůně, realizaci balvanitého skluzu, čištění a profilaci koryta, oddělovací hrázku, bourání betonových konstrukcí a betonáž. Nyní nás čeká velký kus práce, který začne koordinací projektu s Rybářským spolkem Prosenice a Českým rybářským svazem, místní organizací Přerov. Projektovou dotaci k tomuto projektu naleznete na webových stránkách obce www.prosenice.cz/projekty

Zdravotní a bezpečnostní ořezy stromů: I v letošním roce se pokračovalo v ozdravných a bezpečnostních ořezech a prořezech stromů v obci. Byly ošetřeny následující stromy: topol u potoka, buk u hřbitova, lípa u obecní stodoly, lípa na nádvoří obecního úřadu, lípa a javor u hřiště školy, střemcha na dvorku školy, topol u ČOV a dva habry u fotbalového hřiště. V této činnosti se bude pokračovat i nadále, protože nebezpečných stromů je stále dost.

Parčík Na Chmelínku: Podařilo se viditelně pokročit v obnově tohoto parčíku. Provedeny byly terénní úpravy, umístění domečku se skluzavkou, výsadba keřů, trávniku a také 2 vzrostlejších stromů. V příštím roce se bude ve zvelebování tohoto místa pokračovat. Počítá se i s rekonstrukcí studny s pumpou.

Nátěry dřevěných a kovových konstrukcí, laviček a herních prvků pro děti

Spoluzastupitel Zbyněk Švedík v průběhu roku inicioval a sám se podílel na natírání a údržbových pracích. Natřeny byly herní prvky pro děti v Obecním parku, dřevěná konstrukce bufetu, udírny, lavičky atd. Fotbalisti také přiložili ruku k dílu při nátěru branek, sloupů a laviček kolem fotbalového hřiště. Na podzim bylo provedeno obroušení a nátěr švédských lavic v tělocvičně. Dále byly natřeny a barevně zkrášleny konstrukce šaten základní školy. Mimo Zbyňka Švedíka přiložili ruku k dílu také paní Hořínková, paní Jemelková, pan Hořínek nebo pan Matula (manžel paní ředitelky ZŠ a MŠ). Všem patří velké díky!!!

Odpadové hospodářství

Problematika nakládání s odpady není vůbec jednoduchá. Náklady na odpady rostou. Je smutná i skutečnost, že čím více vytřídíme, tím více zaplatíme. Připravuje se však zákon, který v případě neplnění stanovených norem třídění, stanovuje placení citelných „sankcí“. Stát v politice odpadového hospodářství naprosto selhává. Nepodporuje ani nevytváří místa pro recyklaci odpadů, chybí taktéž potřebné spalovny.

Plasty: V příštím roce dojde k navýšení počtu kontejnerů o 2 kusy. V rámci dotace byl objednan kontejner 12 m³, kde se budou shromažďovat plasty přinesené v pytlech nebo plasty odebrané z přeplněných žlutých nádob. Prosím, aby všichni dávali do sběrných nádob pouze plasty, které tam skutečně patří. V opačném případě náklady na třídění rostou a životnímu prostředí vůbec nepomáháme.

Co patří do žlutého kontejneru na plasty:

SPRÁVNĚ – PET lahve, obaly od šamponů, tekutých pracích prášků, sprchových gelů, kečupů, kelímky a krabičky od jogurtů apod.

ŠPATNĚ – obaly od olejů, silně znečištěné zbytky jídla, obaly od nebezpečných látek, barev, chemikálií, podlahové krytiny, trubky a výrobky z PVC, plastové hračky, bazény, stavební polystyren apod.

Papír: V rámci dotace byl objednan kontejner 5 m³, který by měl být v průběhu příštího roku umístěn u jednoty. Pořízen bude také velkokapacitní kontejner 15 m³, kam bude centrálně papír ukládán a následně odvezen.

Sklo: Pořízeny byly 3 nové kontejnery na sklo. Jeden z nich bude nově umístěn v ul. U Nádraží.

Energie

Provedl jsem analýzu spotřeby elektrické energie a plynu na všech odběrných místech v obci za posledních několik let. Snažíme se nastavit režim, kdy energiemi neplýtváme. Tzn. objekty budov nepřetápět a zbytečně nesvítit. Připravuje se instalace

chytrých termostátů, které lze ovládat na dálku přes internet. Od 1.1.2021 jsou účinné nové výhodnější smlouvy s dodavateli elektřiny a plynu pro obec i ZŠ a MŠ, díky kterým můžeme očekávat snížený výdajů. Například u plynu se podařilo snížit cenu za každou odebranou MWh o 27,4%.

Nové webové stránky obce

Byly spuštěny nové webové stránky obce, které se lépe zobrazují na obrazovkách mobilních telefonů. Zejména však splňují nové legislativní nároky. Postupně se budou informace doplňovat, aby každý na webu našel vše potřebné. V návaznosti na nové obecní stránky spustila nové webové stránky i ZŠ a MŠ Prosenice.

Kulturní a společenský život

Připravujeme se na dobu, kdy koronavirová krize skončí a rodinné oslavy a svatby budou opět běžnou součástí života. Proveden byl generální úklid kuchyňky včetně sálu a jeho vybavení. V letošním roce jsme pořídili nové spotřebiče pultový mrazák o objemu 312 l, větší chladničku o objemu 368 l. Dále byl pořízen přenosný reproduktor na baterie s bezdrátovým mikrofonem a stan 12x6 m.

Stejně jako nemálo dalších akcí, nemohla být uspořádána ani tradiční Mikulášská nadílka, kterou zajišťovali hasiči na nádvoří obce. Jsem velmi rád, že se podařilo zorganizovat Mikulášský průvod obcí, kdy jsme před domy navštívili několik desítek dětí. Chtěl bych ještě jednou poděkovat členům Mikulášské družiny, kterou tvořili 4 zastupitelé a členové SDH Prosenice. Mikuláš - Tomáš Vyňuchal, úžasná andělci Martina Kolísková a Vlastička Pluhařová a čerti: Honza Kubiš, Luboš Zatloukal, Šimon Pospíšilík, Jakub Skopal, Leoš Kotek a Honza Faltýnek. Děkuji také rodičům dětí, kteří byli perfektní a štědře nás pohostili. Děti dokonce měly připravené básničky. Tahle akce nás moc bavila.

Shrnutí dotací v roce 2020:

- 1 400 000,- Kč – Olomoucký kraj – Výstavba kanalizace v ul. Osecká a Maloprosenská (obdrženo)
- 440 000,- Kč - Olomoucký kraj – Rekonstrukce střechy obecní stodoly (obdrženo)
- 3 812 748,- Kč – MAS MORAVSKÁ BRÁNA – Stavební úpravy křižovatky Maloprosenská x Na Loukách (přislíbeno)
- 24 834 257,92 Kč - Operační program Životní prostředí – Revitalizace slepého ramene Bečvy, tzv. Panského rybníka (přislíbeno)
- 18 150,- Kč – NADACE ČEZ – pořízení přenosného 300 W reproduktoru na baterie s bezdrátovým mikrofonem a obnova vánočního osvětlení na nádvoří OÚ (obdrženo)

Přeji všem poklidný zbytek roku 2020, šťastné a pohodové prožití vánočních svátku s rodinou a blízkými. Do nového roku přeji všem především zdraví, které je v době koronavirové pandemie to nejdůležitější. Pevně věřím, že tuto nelehkou dobu zvládneme a brzy se budeme moci opět volně potkávat a veselit se na společných akcích.

Luboš Zatloukal, starosta



Nové dopravní zrcadlo pro větší bezpečnost křižovatky u kostela

NEVŠEDNÍ ZÁŽITKY VŠEDNÍHO DNE

Znáte téměř prosenskou partu cestovatelů, která si říká docela netypicky VŠEDNÍ DEN? Já mám to štěstí, že jsem od nich slyšela i spoustu historek a zážitků z cest. Proto mě napadlo vám tuto příma skupinu zcela nevšedních dobrodruhů představit. Z původně zamýšleného rozhovoru se díky epidemické situaci, která neumožňuje setkání většího počtu lidí v interiéru (venku už je oprava zima), stal spíš on-line dotazník. Požádala jsem tedy Honzu Faltýnka, aby s kamarády o Všedním dnu čtenářům zpravodaje něco sepsal, a společně tak zodpověděli pár mých zvědavých (nebo zvědavých?) otázek ...



Pánové, můžete mi prozradit, co bylo impulsem pro vznik Všedního dne?

No, to bylo tehdy, když jsme takhle zase jednou za mlada seděli u mísy zeleninového salátu. A napadlo nás, že bychom mohli na těch stadionech, které jsme měli všichni ve sklepech, vyrazit dál než za kopřivy za JZD. A tak jsme se vydali do kempu Žralok na Plumlov, kde víme už z dřívějších let, že nám zeleninový salát moc chutná. A tím to cestování na dvou kolech tak nějak začalo...

Všední den mi přijde celkem neobvyklý název pro cestovatele vašeho formátu. Jak vzniklo zrovna toto pojmenování?

Pochází paradoxně z fotbalového prostředí, kde se také dost jí salát. Tehdá to bylo

na zimním turnaji ve Valmezu, když si soupeři Prosenic před zápasem zakřičeli bojový pokřik. Určitě zařvali něco jiného, ale nám to znělo jako "všední den" a už nám to v hlavách zůstalo, na furt!!!

Kolik máte členů?

Něco mezi 0-30 členy. Ale víc se k tomu vzhledem k GDPR nebudeme vyjadřovat. Každopádně nás spojuje láska k přírodě a k jejím produktům a touha poznávat nová místa.

Kam vedla vaše první velká výprava? Někde jsem zaslechla, že to snad bylo do Prosenic v Čechách?

První velká výprava rozhodně nevedla do Prosenic v Čechách, ale do Rakouska pod Grossglockner (nejvyšší hora Rauchu, 3798 m. n.m.). To byl první pořádný trip na našich "velkých" a starých motorkách. S tímto místem přišel jeden z nás a nikdo se nenechal přemlouvat. Byla to obrovská výzva a myslím, že všichni jsme se dost báli, kam vůbec na těch veteránech můžeme dojet. To už je ale dávno, dnes už ty stroje mají naši 100% důvěru!

Kam všude jste zatím zavítali?

Tak gró našich expedicí zůstává samozřejmě Plumlov na mopedech. Tam jezdíme od roku 2012. Ale od roku 2015 do toho vždy zapojíme nějaký zajímavější a podstatně delší výlet. Začalo to tedy v Rakousku, kde jsme po cestě Hochalpenstrasse (vysokohorská silnice, spojuje rakouské spolkové země Salcbursko a Korutany, z hlavní cesty lze odbočit k různým vyhlídkám, např. Edelweisspitze nebo Franz-Josefs-Hohe; její stavba začala 30.8.1830 a dokončena byla velice brzy 3.8.1835) vyšplhali na motorkách pod nejvyšší rakouský vrchol.

Rok 2016 byl ve znamení domácího cestování, jelikož jsme si jako cíl vytýčili objet



naši vlast co jen nejbliže hranic to půjde, a to se nám docela i povedlo. V roce 2017 jsme se vydali stejným způsobem na Slovensko. Následující rok byl ve znamení připomenutí 100 let od vzpoury v boce Kotorské, mezi jejímiž čtyřmi vůdci byl i přerovský rodák František Rasche. Tehdy jsme mimo jiné procestovali také Maďarsko, Chorvatsko, Bosnu a Hercegovinu, Srbsko a zmíněnou Černou Horu. V roce 2019 jsme dali oddechovku v podání české vlasti, tentokrát ale po stopách českých filmů (přespali jsme v Hošticích u Volyně, fotky máme i u JZD Neveklov Mír, v Hrabalově hájence jsme si dali kančí se zelím i se šípkovou, Jawy brázdily jeskyně, kde Dorota Máchalová strhla pekelnou váhu...) a také proběhla ta již zmíněná návštěva Prosenic v Čechách včetně posezení s místním starostou.

Procestováno máte tedy už opravdu hodně. Na takové stroje je to až neuvěřitelné! Příprava na cesty asi musí být hodně náročná. Hlavně asi údržba a příprava. Berete i náhradní díly? Ty se dají na cestách asi těžko sehnat... Zapomněli jste někdy něco nebo táhli zbytečně?



Řídíme se heslem, kdo je připraven, není překvapen. Proto už v zimním období máme první schůze, kde se jednoznačně shodneme na termínu a cíli cesty a kdo

jakou část výbavy vezme. Co si u zeleninového salátu domluvíme, to platí... A proto je nakonec všechno úplně jinak. Co se cesty týče, musíme brát v potaz stáří našich strojů, vzdálenost a náročnost cesty (ne vždy jezdíme po zpevněných komunikacích), a proto je tato příprava ta nejnáročnější.



Takže to vytáhnem ze sklepa, nalejem benzín a jedem. Jinak co jsme si nevezali, to nám nikdy nechybělo. Sem tam si někdo nevezme tyčky od stanu a karimatka se dá nahradit kartonem, který najdete u popelnice...jinak nic hrozného. Rozhodně nejdůležitější je harmonika a tu nikdy nezapomenem. V plánování jsme opravdoví mistři, takže navíc s sebou nic nevezeme. Možná někdy podceníme zásoby zeleninového salátu.

Denně najedete asi dost kilometrů, to hledáte vždy k přespání pod stanem kemp nebo vás nechají i místní někdy přespát u sebe? A jak vůbec na vaši motorkářskou expedici reagují?

Protože má Jawa ze starých časů po celém světě obrovské renomé, tak nás zatím všude až nečekaně vlídně přijali. Při každé sebemenší zastávce se vždy aspoň jeden člověk hned zajímá o motorky, jejich stáří (nejčastější dotaz) a další otázky spojené s naší cestou. Na některých místech nejspíš ještě dodnes stojí lidé s otevřenou hubou, když jsme jim pověděli, odkud jsme a kam máme namířeno. Nejvíce nás na cestách překvapila všudepřítomná vstřícnost a ochota místních lidí a nezřídka i jejich pohostinnost. Přespáváme asi všude: v kempech, pod širákem, v penzionech i u místních. Nejvíce jsme najeli 530 km, ale denně většinou najedem 250-300 km. Ovlivňuje to spolehlivost strojů, pohostinnost místních a s tím spojená únava a návštěva zajímavých míst...

Zažili jste i něco nepříjemného? Zabloudili jste třeba nebo musel někdo cestu předčasně ukončit?



Nemilý zážitek byl asi jen jednou, když došlo k nepatrné nehodě vlivem překoňovaného a v ten moment nezvladatelného stroje. Rozhodně není nic příjemného toto řešit v cizině. Nicméně vše dopadlo vcelku dobře i díky našemu servisnímu vozidlu a jeho zkušené posádce. Je výhodou mít zázemí na čtyřech kolech, o které se můžete

v případě potřeby opřít. Bloudění u nás nehrozí, protože razíme heslo "i cesta je cíl". Jelikož je v dnešní uspěchané době spousta povinností, tak se stane, že se někdo připojí v průběhu cesty anebo nás opustí ještě před koncem expedice.

Letos jste myslím žádnou velkou výpravu do zahraničí nepodnikli, plánujete něco v příštím roce?

Toto je blábol. Letos jsme podnikli jednu z našich největších výprav do země Dráku-ly, do Rumunska! A tam si někteří opravdu pustili žilou. Každopádně nás tenhle dost opovrhovaný kout Evropy velice mile překvapil. Neztratili se nám žádné věci, jak nás každé upozorňoval (a to i když jsme třeba zapomněli kameru na motorce), ani jsme nepřespávali v cikánské osadě, jak jsme se trochu strachovali. Nocovali jsme převážně v kempech ve stanu či pod širákem nebo jednou ve skromném, ale za to čistém a pěkném domácím penzionu. První noc nás přivítal ve své chatce a areálu pro motorkáře s hospodou Čech zde žijící již nějakou dobu. V ten den bylo v kolech našich motorových babiček ujetu 530 km, z toho většina ve velkém vedru přes maďarské dálnice - pro naše Jawy opravdové peklo! Naopak, když jsme dojížděli k "pytlákovi" (tak se tomuto doupěti říká), bylo něco málo před půlnocí, a to se projevila další slabost týnecké legendy - světla. Na cestu z hospody to asi stačí, ale na cestování po Evropě je to v dnešní "nevšední" době prachbída. Ale přivítali nás po rumunsku, jak se zde sluší a patří ... takže motory ještě ani nevychladly a my už

jsme měli první chod večeře v žaludku. Jak zmizel ze stolu i chod druhý, přešlo se k volné zábavě v podání pana majitele, který nám neúnavně povykládal vše, co bychom měli vědět. A informace to byly velice cenné. Čerpali jsme z nich celou cestu. A to už hned druhý den ráno, protože nám paní tohoto domu, taky motorkářka, upravila trasu, čímž se nám podařilo projet část rumunské přírody, která byla krásná jako ostatně zbytek celé této úchvatné země.

Co vás v tomto kraji nadchlo?

Starý solný důl Salina Turda, hluboký něco přes 100 metrů. Po dlouhé cestě dolů po schodech anebo krátké a námi zavrhané výtahem, vystoupíte na dně a je na vás, jestli si tady zahrajete kulečník, fotbal na víceúčelovém hřišti, svezete se na ruském kole či na lodičkách v jezírku. Pro uvolnění je zde připraveno i divadlo. Prostě, kdo neviděl, neuvěří...

Odtud jsme si dali trochu terénní vložky přes venkov a po dlouhém dni jsme konečně stary rozbalili pod pohořím Fagaraš. Po dvoudenním táboření kvůli dešti se pak konečně mohlo vyrazit za časného rána vzhůru k výškám. Díky covidu jsme celou horskou silnici a všechny její jedinečné serpentiny měli jen pro sebe, to se asi jen tak nepodaří! Jízda tímto průmyskem je prostě nepopsatelná. Ne nadarmo se o ní říká, že je to nejkrásnější silnice světa.

Ještě toho dne nás naše pekáče dovezly na začátek druhé zdejší horské cesty, a to Transalpinu. Co se výhledu a panoramatu týče, byla asi ještě hezčí. Tady jsme nocovali v chaloupkách, jako by v nich bydlela ježibaba z Mrazíka. Jen ta kuří nožka chyběla. Pod širákem by to bylo lepší, ale nechtěli jsme skončit jako konzerva pro medvěda, kterého se nám sice naživo vidět nepodařilo, ale před spaním volně v přírodě nás ne jednou varovali.

To bych asi měla i strach z té chaloupy bez kuří nožky i vyjít ... Jak cesta pokračovala?

Po studené noci už zase sedíme v sedlech a jedeme až na konec té karpatské nádhery. Tím to ale ani zdaleka nekončí. Je to tady jako by se projíždělo Beskydami, jen jsou asi 100 x větší. Výjimečně se dostaneme k nějakému většímu městu, které se bohužel musí nějak proklíčkovat, a pak už zase stromy, kopce a nekonečno výhledů a zatáček. No a tady se stalo to, co si nikdo nepřeál. Nehoda není náhoda. Vše ale dobře dopadlo. I přes jazykové bariéry se v nedaleké nemocnici pytlovými stehy dalo vše do pořádku a jelo se dál. Jen jedna motorka už se vezla v autě až do ČR. No aspoň nemusela přes peklo námi pojmenované "transmaďaraš"... Po blesku nerychlém přejezdu hangarije jsme se ocitli u našich východních bratrů, kde jsme moc rádi. V Rimavské Sobotě, když vidí, slyší a hlavně cítí naše Jawy majitel stánku u rybníka Kurinec, hned víme, kde budem trávit noc. Pití, jídlo i nocleh je domluven asi během jedné minuty a my se můžeme odměnit po dalším z nároč-

ných dnů. Tady právě nastává taky ono dělení výpravy, když se část hrdinně vydá doprovodit zraněného člena výpravy domů a někteří ještě trajdají po Slovensku. Tady po hoodně offroadové lesní cestě dojedem k jednomu z mnoha slovenských přírodních termálních pramenů, kde se za deště ohřejem v železité vodě o teplotě 35 °C. Do rána pak spíme jak miminka. No a odtud je to už coby kamenem dohodil domů, do Prosenic...

A příští rok?

Co bude příští rok nevíme. Zeleninový salát teprve kvasí a první schůze je zatím před námi. Nějaké vize jsou, doma sedět určitě nebudeme!

Tak to je prima! Na vaše zážitky z cestování se totiž těší nejen posluchač/čtenář. (Já určitě také.) Chcete ještě na závěr čtenářům něco vzkázat?

Na závěr chcem všem popřát příjemné a pohodové svátky, štěstí do nového roku a pevné nervy v této těžké době.

KOLAMA DOLE, Všední den!

Pánové, děkuju všem, kdo se na „rozhovoru“ podíleli, za ochotu. (Nemohu vzhledem k GDPR jmenovat.) Honzo, tobě děkuju za zprostředkování. Přeju vám spoustu dalších veselých historek z cest, vaše stroje ať bezchybně a dlouho slouží a jezděte hlavně bez nehod, kolama dole.

Martina Kolísková, místostarostka



ZVĚŘ TO LETOS NEMĚLA SNADNÉ

Byl jsem vyzván redakcí našeho obecního zpravodaje, abych z pohledu našeho mysliveckého spolku zhodnotil letošní rok, který se již nezadržitelně blíží ke svému konci.

Dovolte mi proto malé ohlédnutí za touto letošní, již téměř uplynulou etapou našeho spolkového života.

Pokud bych měl rok hodnotit pouze po stránce myslivosti, musím říci, že to byl rok spíš horší než lepší. Svůj velký podíl na to mělo především, v poslední době tak nevyzpytatelné počasí, které ukázalo zejména v době kladení mláďat svou negativní tvář. Problémy působil chlad a množství dešťových srážek. Nepříznivé počasí tak vystavilo následující populaci zvěře ne zrovna příhodným a přívětivým podmínkám. To se spolu s dalšími vlivy zákonitě projevilo v přírůstcích a stavu zvěře.

Jinak jsme se v průběhu roku věnovali opravám, po případě budování nových mysliveckých zařízení. Snažili jsme se zlepšit podmínky pro zvěř v honitbě vytvářením políček s vhodnými podmínkami pro zvěř. Naši členové se podíleli na práci v obecním lese atd.

Všechny tyto činnosti se každoročně opakují tak, jak plyne koloběh času v přírodě.

Tohle malé zhodnocení roku není výčtem všech našich aktivit, ale myslím si, že to není asi smyslem ani účelem tohoto mého článku.

Blíží se Vánoce a Štědrý den. Někteří naši spoluobčané vyrazí ke krmelcům, aby přilepšili zvěři v tento sváteční čas. Chtěl bych je tímto požádat, aby se u krmených zařízení a v jejich okolí chovali tiše a zvěři předkládali opravdu jen to, co zvířatům prospěje. Nevhodné krmivo by mohlo zvěři ublížit.

Na závěr mi dovolu, abych Vám všem jménem mysliveckého spolku Prosenice - Grymov popřál pevné zdraví, hodně štěstí, dobrou náladu, pohodu a mnoho pěkných zážitků z návštěvy přírody po celý následující rok 2021.

Oldřich Škrabal, předseda MS Prosenice - Grymov

INFORMACE OBECNÍHO ÚŘADU

Svoz komunálního odpadu v roce 2021

14 denní svoz odpadu: 7. ledna, 21. ledna, 4. února, 18. února, 4. března, 18. března, 1. dubna, 15. dubna, 29. dubna, 13. května, 27. května, 10. června, 24. června, 8. července, 22. července, 5. srpna, 19. srpna, 2. září, 16. září, 30. září, 14. října, 28. října, 11. listopadu, 25. listopadu, 9. prosince, 23. prosince.

Měsíční svoz odpadu: 21. ledna, 18. února, 18. března, 15. dubna, 13. května, 10. června, 8. července, 5. srpna, 2. září, 30. září, 28. října, 25. listopadu, 23. prosince.



Kombinovaný svoz odpadu: 7. ledna, 21. ledna, 4. února, 18. února, 4. března, 18. března, 1. dubna, 15. dubna, 13. května, 10. června, 8. července, 5. srpna, 2. září, 30. září, 28. října, 11. listopadu, 25. listopadu, 9. prosince, 23. prosince.

Žádost o oznámení změny ovlivňující výši poplatků za komunální odpad, stočné a psa

Žádáme poplatníky, u kterých dochází pro rok 2021 ke změně ovlivňující výši jednotlivých poplatků (např. pořízení psa, žádost o změnu svozu komunálního odpadu na příští rok apod.), aby do konce ledna 2021 tuto skutečnost osobně nahlásili v kanceláři Obecního úřadu Prosenice.

Za Obecní úřad Prosenice Božena Szurmanová

VÝLOV RYBNÍKU PROBĚHL BEZ VEŘEJNOSTI

Trochu zvláštní rok. Pro všechny i pro rybáře. Výhodou pro rybáře však byla skutečnost, že vláda neuzavřela řeky a rybníky a nezakázala ani neomezila docházku k nim. Proto si většina našich členů užívala té svobody a oddávala se rybolovu.

Jak už jsem uvedl, vláda vodu neuzavřela, ale téměř k tomu došlo vinou kyanidové otravy na řece Bečvě. Jen díky okamžité reakci několika (i našich) rybářů a vodohospodářů se zamezilo průniku otrávené vody z Bečvy do Strhance, a tím i do našich rybníků. Budiž jim za to díky.

Činnost prosenských rybářů se v průběhu roku řídila zažitými pravidly. Vykonávaly se brigády, i když v menších skupinách, a lovily se ryby. Omezeny ale musely být akce, na nichž se scházelo více lidí. Pouze během rozvolňování v letním období se uskutečnily dvě zdařilé dětské akce u rybníka. A to vítání prázdnin a jejich ukončení. V říjnu, po přívalu dešťových srážek, se rozvodnila řeka Bečva a v Hroušově nám uplavalo pár ryb do lesa. Rybník Rýnský nebyl naštěstí nijak zvlášť nepostižen. Postižena byla bohužel naše vlajková akce – výlov rybníka, jež musela proběhnout bez přítomnosti veřejnosti. Původní termín výlovu horního chovného rybníka v Hroušově byl přeložen na sobotu 7. listopadu. Počasí k nám bylo příznivé a výsledek byl optimální. Bohužel finanční přínos „akce bez veřejnosti“ byl nulový, žádný prodej ryb ani občerstvení. V souvislosti s tím děkujeme prosenským hasičům za pomoc při odčerpávání vody. Po opětovném napuštění horního rybníka zde byli stejně jako před dvěma lety vysazeni pstruzi. Rybáři si mohli vyzkoušet poněkud netradiční způsob rybolovu, na nějž nejsme v našich podmínkách zvyklí. Po rozšíření této informace mezi našimi rybáři to kolem břehů vypadalo jako na rybářských závodech. Zřejmě každý, kdo o tento způsob rybolovu projevil zájem, byl uspokojen.

Celospolečenská situace napovídá tomu, že stávající podmínky se hned tak zlepšovat nebudou, takže uvažovat o pořádání rybářského plesu se zdá být komické.

S blížícím se koncem roku chci jménem výboru Rybářského spolku Prosenice poděkovat všem našim rybářům za jejich celoroční činnost ve prospěch spolku a všem

občanům naší obce za podporu. Úplně všem přeji hlavně hodně zdraví a pevné nervy. Na shledanou v lepších časech.

Petrův zdar
Josef Sehnal



HASIČI MAJÍ LETOS ZA SEBOU SPOUSTU ZÁSAHŮ

Letošní rok zahájil náš hasičský sbor tradičním hasičským bálem a následně masopustním voděním medvěda. V té době ještě nikdo netušil, že se na dlouhou dobu jedná o poslední chvílky společného veselí a radosti. S rozmachem nového onemocnění COVID-19 po celém



světě byly i u nás zavedeny tvrdé a do té doby nemyslitelné restriktce týkající se nás všech. Místo očekávaných tradičních i netradičních událostí ve spolkovém životě jsme museli změnit plány a naše činnost jako spolku byla téměř paralyzována po zbytek roku. Spolkový i společenský život se v podstatě zastavil ze dne na den a veškeré naše plánované aktivity jsme museli odložit na neurčito.

I v této nelehké době však naše „zásahová“ jednotka fungovala. Museli jsme za-

vést řadu nových opatření, abychom zajistili akceschopnost jednotky dle platných zákonů a vyhlášek. Také jsme hned v únoru vybavili naše vozidla rouškami a dezinfekčními prostředky. První letošní mimořádnou událostí pro nás byl rozvoz roušek nejstarším obyvatelům obce. Roušky pro ně připravily a ušily šikovné švadlenky z obce a organizaci kolem jejich distribuce zajistila naše paní místostarostka. Několik dnů na to v nočních hodinách v katastru obce řádl „červený kohout“ a my jsme byli povoláni k prvnímu požáru letošního roku. Šlo o požár vozidla odstaveného u grymovského mostu. V dubnu pak následoval požár stohu, u kterého jsme strávili hašením, následným rozebíráním a dohašování 21 hodin. Dále v červenci došlo při průjezdu vlaku železniční stanicí Prosenice ke stržení trolejového vedení. Zde jsme evakuovali cestující a jejich zavazadla z vlaku přes železniční svršek zpět do železniční stanice v Prosenicích a převáželi naším dopravním automobilem na vlakové nádraží do Přerova. O dva týdny později se znovu objevil požár v obci. Tentokrát v budově bývalého mlýna. Požár byl uhašen, ale další den vypuknul nanovo, což si žádalo opět naši asistenci. V srpnu jsme byli pro změnu povoláni k odchytu roje nebezpečného hmyzu, který ohrožoval obyvatele rodinného domu. V září došlo k úniku nebezpečných látek do Bečvy a k úhynu veškerých živočichů až po Přerov.

Naše jednotka byla povolána k likvidaci uhynulých ryb v okolí obce Ústí a Rybáře. Uhynulé ryby jsme vytahovali z vody a ukládali je do sběrných nádob tak, aby je bylo možné převézt k likvidaci. V říjnu pak v důsledku dešťů došlo k zaplavení podjezdu mezi naší obcí a Bukem. Zde jsme několik hodin odčerpávali vodu a uklízeli nánosy bláta. Naší zatím poslední událostí bylo kácení stromu v ulici Maloprosenská. Tento strom byl vyhodnocen jako nebezpečný a hrozil jeho pád. Kácení probíhalo za plného provozu na silnici. Navíc strom zasahoval až do elektrického vedení, což si vyžádalo zvýšenou míru pozornosti našeho šikovného pilaře, který je absolventem specializovaného pilařského kurzu na Hasičské škole ve Frýdku-Místku.

Výše popsané události jsou jen výčtem těch nejzajímavějších z tohoto roku. Ten byl výjimečný po všech stránkách a vyžadoval značné znalosti a velkou dávku šikovnosti našich hasičů. Během roku prošli všichni naši hasiči standardním školením a někteří i dalšími specializovanými školeními a kurzy na SOŠ a VOŠ požární ochrany ve Frýdku-Místku a Ústřední hasičské škole Jánské Koupele. Byli to zejména velitelé družstev, strojníci a pilaři.

Rád bych Vám všem jménem Sboru dobrovolných hasičů Prosenice popřál šťastný a ničím nerušený čas vánoční, mnoho pohody v rodinném kruhu a šťastný nový rok. Zároveň věřím, že společně dokážeme zvládnout a porazit současnou virovou pandemii a příští rok se zase všichni sejdem u vánočního stromu u nás v hasičské zbrojnici.

Za SDH Prosenice Ing. Jan Kubiš



PROSÉNEK LETOS MOHL USKUTEČNIT POUZE TŘI AKCE

Je tady prosinec a čas ohlédnout se za uplynulým rokem. V důsledku koronavirové pandemie jsme s dětmi nemohli nacvičovat v době od poloviny března až do prázdnin a pak od poloviny září do konce roku. Mrzí nás to, dařilo se nám dobře, připravili jsme nové zábavné pásmo. Měli jsme sestaven plán akcí.



O Velikonocích to bylo Vynášení smrtky a Řehťačky v ulicích, vystoupení na Besedě s důchodci, přehlídka dětského folkloru v Tovačově, účinkování na festivalu v Hulíně, vystoupení na akci Hudební Pavlovice a na Pravých sušických hodech. Děti si chtěly zatančit na Kácení máje a na Prosenských hodech. O prázdninách jsme plánovali letní soustředění dětí, což se uskutečnit podařilo. V září Prostějovské hody a Vítání prosenských občánek. A pak vánoční akce jako Rozsvícení vánočního stromu u nás a v Grymově, vystoupení na Adventním posezení a Koledování v kostele. Všechny tyto akce jsme pravidelně každoročně zvládali, ale letos jsme mohli uskutečnit pouze tři: v únoru výroční valnou hromadu, pak prázdninové soustředění a v září vystoupení našich zpěváků na Vítání občánek.

Letní soustředění Hanáckého Prosénku se letos uskutečnilo v Savíně u Litovle, v turistické ubytovně, bývalé škole. V polovině srpna bylo horko s bouřkami, děcka si užila nádherné přírody, her a zábavy. Navštívili jsme hrad Bouzov, nechyběla stezka odvahy, hledání pokladu, písničky u ohně s kytarou. Trávili jsme čas společně s taneční skupinou Pracr, patříme k sobě, spadáme pod jednu organizaci. Vařily maminky – Milena Lakomá a Petra Vagrčková, někdy s pomocí ostatních. Moc jim za to děkujeme.

V září, po prázdninách, jsme se opět sešli a jak to bývá, některé děti přejdou do jiného zájmového útvaru, jiné zase vyhledají náš folklór. Velmi nás potěšilo, že se do Prosénku přihlásily i šikovné zpěvavé děti z Pavlovic. V současnosti máme 15

dětských členů. Bohužel nouzový stav, kdy se nemůžeme každý pátek scházet, souboru neprospívá, děti mohou ztrácet motivaci a členů může ubývat.

Neklesáme ale na mysli a pevně věříme, že se všechno vrátí do svých kolejí. Rok 2021 je pro historii našeho souboru důležitý. Připomeneme si 20 let od zaregistrování Hanáckého Prosénku jako neziskové organizace. K tomuto kulatému výročí uspořádáme v muzeu výstavu a zorganizujeme slavnostní schůzi pro všechny současné i bývalé členy našeho spolku.

Věříme, že se nám naše plány vydaří a že budeme moci i nadále s dětmi pracovat na půdě folkloru, seznamovat je s tradicemi a zvyky našich předků ve formě her, tanečků a písniček v hanáckém nářečím. Rok uběhl, děti povyrostly, dáme do pořádku kroje - prodloužíme sukýnky, nakoupíme větší střevíčky a holínky, naškrobíme, našehlíme a už se těšíme na další akce.

Na závěr bychom chtěli poděkovat dětem a jejich rodičům za zájem a práci pro soubor, panu Josefu Mikulovi za doprovod na harmoniku, Klárce Skopalové za práci s dětmi, Blance Pospíšilíkové a Petře Vagrčkové za vázání šátků, Martině Šromové za vedení pokladny, Tomáši Vagrčkovi za videonahrávky a také všem, kdo nám pomáhají a vycházejí vstříc. Zvláště děkujeme obci Prosenice a obecnímu úřadu za pomoc a podporu v naší činnosti. Dětských folklorních souborů je velmi málo, my spolupracujeme s celostátním folklorním spolkem HANFOS, který nás oslovuje, zve nás na přehlídky a oceňuje činnost Hanáckého Prosénku. V letošním roce jsme neměli možnost si svým vystoupením vydělat na provoz, krojové součásti aj. Věříme, že nezůstaneme bez podpory a budeme moci své plány podložené pilnou prací uskutečnit.

S nadcházejícím adventním obdobím bychom chtěli popřát všem pevné zdraví a klidné a požehnané svátky vánoční.

Mgr. Zdenka Dokoupilová, předsedkyně HP



FOTBALISTI DRŽÍ ČTVRTOU PŘÍČKU

Vážení příznivci sportu,

letošní hodnocení fotbalové sezóny bude poněkud netradiční. Tak jako vás, tak i fotbal ve velké míře zasáhl a ovlivnil covid-19. Začátek roku ještě ničemu nenasvědčoval.

Od půlky prosince 2019 jsme se opět začali připravovat v místní tělocvičně a na hřišti za školou. Odehráli jsme i dvě přípravná utkání začátkem března. Následně se začal ve větší míře šířit republikou covid-19 a vše dostalo STOP. Z jarní části sezóny jsme neodehráli jediný zápas a dosavadní výsledky byly anulovány. V červnu jsme po rozvolnění vládních opatření odehráli alespoň tři přátelská utkání a začali jsme se připravovat na novou sezónu 2020/2021. Do sestavy se nám vrátili tři hráči a tým se stabilizoval. Sezóna odstartovala první víkend v srpnu, ale opětovné šíření covidu-19 nám umožnilo odehrát pouze deset zápasů. Ten poslední jsme odehráli začátkem října na půdě vedoucích Domaželic. Musím podotknout, že to bylo jedno z našich nejlepších utkání, ve kterém jsme podlehlí po vyrovnaném boji těsně 2:1. Z dosavadních odehraných zápasů jsme nasbírali 20 bodů a v tabulce jsme na 4. místě.

Doufejme, že si dosavadní výkony přeneseme i do jarní části sezóny a budeme i nadále bojovat o umístění v horní části tabulky. V této „podivné“ době chci poděkovat všem fanouškům, kteří nás chodili povzbuzovat, a také sponzorům a obci za finanční podporu.

Závěrem Vám chci popřát klidné prožití vánočních svátků a hlavně ZDRAVÍ!!!!!!

Za Sokol Prosenice předseda Zbyněk Švedík



VÝSTAVU PROSEŇÁCI NA CESTÁCH PRODLOUŽÍME DO DUBNA

Konec roku se kvapem blíží a my se ohlížíme, abychom si připomněli, co všechno se v tomto „koronavirovém“ roce v muzeu událo. I když nám nouzový stav podvkrátil přerušil muzejní sezónu, podařilo se nám úspěšně naplnit program, který jsme si předsevzali.

První vlna pandemie nám zasáhla do jarního programu, kdy byla připravena pěkná velikonoční výstava, vlastní zahájení provozu v muzeu bylo odsunuto až na 31. května, kdy jsme otevřeli výstavu „Paličkovaná krajka a broušené sklo“. Druhá vlna nám znemožnila uskutečnit dušičkové „Dny otevřených dveří v muzeu“ a také na ně navazující program vánočních tradic.



Výstavu „Proseňáci na cestách“ jsme zahájili 9. srpna 2020. Výstavu připravila Eliška Bukvová se členy muzejní komise. Exponáty a suvenýry nám zapůjčili místní občané a poskytli nám možnost prezentovat příběhy a zážitky z cest Proseňáků do všech končin světa, od těch nejnámějších jako je Itálie a Egypt až po ty nejvzdálenější jako je Afrika, Nový Zéland a Čína. Výstava je velmi zajímavá a poučná a je na co se dívat. Protože byl provoz muzea v důsledku pandemie přerušen a s ním i prohlídky výstavy, rozhodli jsme se, že ji prodloužíme až do začátku dubna 2021. Vrátime se i k připraveným a letos neuskutečněným přednáškám našich cestovatelů o zážitcích a zkušenostech, například z pozorování goril v deštných pralesích Afriky a nebo z toho, jak se v daleké Číně vaří pivo.

Každý rok obohatí naši sezónu akce „Hudební podvečer v muzeu“. I tentokrát se nám jej podařilo v září uskutečnit. Program připravil Vladimír Dvořák se svou dcerou Janou Doležalovou. V programu jsme se zaposlouchali do hudby a písní Jaroslava Ježka s texty Voskovce a Wericha v podání známých jazzových hudebníků Kateřiny a Petra Stojanových. Zároveň si návštěvníci prohlédli prodejní výstavu obrazů Nikoly Žákovské. Koncert v muzeu byl na vysoké úrovni. Pořad velmi profesionálně moderoval Vladimír Dvořák. Připomněli jsme si také zajímavosti ze života Jaroslava Ježka. Seznámili jsme se s malířkou Nikolou Žákovskou a jejím dílem. K příjemné atmosféře přispělo i drobné občerstvení s posezením po skončení koncertu.

Návštěvnost muzea v roce 2020 byla ovlivněna pandemií koronaviru, celkem nás

navštívilo 966 lidí. Pravidelně to byla například Základní a mateřská škola Prosenice a děti ze škol v okolních obcích. Letos na jaře si prohlédli muzeum i děti ze základní školy Kokory a studenti Střední zemědělské školy Přerov. O naše výstavy projevila zájem i kabelová televize Přerov, která z obou výstav odvysílala reportáže.

Je jasné, že bereme práci v muzeu jako svou srdečnou záležitost. Snažíme se, aby muzeum bylo živé, rozvíjelo se a obohacovalo kulturní život v obci. Proto spolupracujeme také s okolními malými muzei, jako Veselíčko, Tršice a Jezernice, ale i s muzeem v Přerově a v Olomouci. Vzájemně se navštěvujeme, předáváme si zkušenosti a půjčujeme si exponáty. Věříme, že živé a aktivní poznávání vlastní historie přináší mnohé i pro naši budoucnost. Jak řekl W. Churchill: „Národ, který zapomene svou minulost, nemá budoucnost.“

Práce v muzeu je různorodá – úklidy, práce v depozitáři, údržba exponátů, přípravy na výstavy, sbírková činnost, vlastní provoz muzea pro veřejnost. Celkem jsme v roce 2020 odpracovali 926 hodin, z toho 588 hodin na brigádách a 338 hodin na směnách při provozu muzea. Návštěvníci přicházejí nejenom v neděli, ale ohlášené návštěvy jsou i přes týden, a to během celého kalendářního roku neomezeně. Jsou to především školy a různé zájmové skupiny (turisté, kluby apod.).

Muzeum má za sebou již 6 let své činnosti. Ročně ho navštíví v průměru přes 2000 evidovaných lidí. Všem se snažíme vytvořit zázemí, aby se u nás cítili dobře, i když si chtějí popovídat a sdílet své vzpomínky, zkušenosti a nápady. Scházíme se při tom v informační místnosti muzea, která nám zároveň slouží jako zázemí pro muzejní práci. Informační místnost je v současnosti vybavena starším vyřazeným nábytkem. Proto zde v příštím roce plánujeme realizovat malý obslužný kuchyňský koutek.



Na závěr bych chtěl poděkovat členům muzejní komise a všem dobrovolníkům a příznivcům muzea za jejich práci a podporu. Velmi si jí vážím. Děkuji také obci a pracovníkům obecního úřadu za spolupráci a podporu.

Muzejníci přejí Vám všem hlavně pevné zdraví, radostné vánoční

svátky a šťastný nový rok 2021.

Ing. Otakar Dokoupil, CSc., - předseda muzejní komise

ŽIVOT V PROSENSKÉ FARNOSTI OVLIVNILA CELOSVĚTOVÁ PANDEMIE

Konání bohoslužeb a dalších církevních akcí v průběhu roku značně negativně ovlivnila celosvětová pandemie koronaviru. Na základě vládních opatření bylo 13.3. vyhlášeno zrušení nedělních mší z důvodu pandemie koronaviru, a to až do odvolání. Arcibiskup Jan Graubner udělil věřícím dispens od fyzické účasti na nedělních bohoslužbách. Konání pátečních mší bylo zrušeno 20.3. Noční pouť Železný poutník ze sv. Kopečka na sv. Hostýn se nekonala. Věřící sledovali sloužení nedělních mší v televizi a na internetu, například přenos ze sv. Hostýna, kde je chrámová kamera, nebo na YouTube z kostela sv. Vavřince z Přerova, ale i dalších míst, na nichž se mše konaly bez účasti veřejnosti.

K obnovení sloužení nedělních mší v Prosenicích došlo 26.4., a to při dodržení limitu maximálně 15 návštěvníků. Také se začaly konat páteční mše s „májovými pobožnostmi.“ Limit pro návštěvníky byl postupně navyšován až do 17.5., kdy bylo povoleno sto účastníků na bohoslužbách. Účastníci museli mít nasazeny obličejové roušky, udržovat mezi sebou rozestupy, v předsíni si desinfikovat ruce a nádoba na svěcenou vodu pro žehnání u vstupu zůstala prázdná. Během obřadu bylo zrušeno podávání rukou jakožto „pozdravení pokoje.“

Ve čtvrtek 11.6. se uskutečnila slavnost Boží tělo s průvodem ke 4 oltářům v okolí kostela: u kapličky naproti tělocvičny, u sochy Panny Marie Svatohostýnské vedle fary, před kamenným křížem u kostela a u zábradlí zákristie.

V červnu provedl arcibiskup Jan Graubner organizační a personální změny mezi farnostmi. Duchovní správce prosenenské farnosti P. Pawel Bilinski byl po 15 letech zdejšího působení k 1.7. přeložen do farnosti Jalubí + farnosti Jankovice (nedaleko Velehradu) v okrese Uherské Hradiště. Provozování prosenenské farnosti se po letech vrátilo pod přerovský děkanát. Farnost Osek nad Bečvou byla přiřazena k Lipníku nad Bečvou a farnost Dolní Újezd k Jezernici.

V neděli 12.7. v 17 hodin sloužil P. Pawel Bilinski svoji poslední mši v kostele v Prosenicích, po níž se s ním farníci rozloučili.

Od 31.7. byla prosenenská farnost předána netradičně dvěma kněžími, a to na období jednoho roku z důvodu nedostatku kněží. Děkan přerovského děkanátu P. Mgr. Josef Rosenberg, který slouží jako kněz ve farnosti Přerov a Předmostí, byl jmenován pro Prosenice administrátorem in materialibus, tzn. zajišťující ekonomické a hospodářské fungování farnosti. Kněz P. ThLic. Radek Sedlák, PhD. sloužící ve farnosti Troubky byl pro Prosenice jmenován administrátorem in spiritalibus – zajišťující duchovní úkony: bohoslužby, výuku náboženství, udělování svátostí. Do prosenenské farnosti byl také jmenován nově vysvěcený jáhen Petr Janíček. P. ThLic. Radek Sedlák, PhD. byl přivítán na první mši v Prosenicích v neděli 19.7. Kromě farráře v Troubkách vykonává během pracovního týdne službu kaplana na vysokoškolských kolejích v Olomouci.

Od srpna se ve všední dny farnost modlí za různé skupiny obyvatel Prosenic a přilehlých přifařených obcí. Každý pátek je to modlitba svatého růžence, první pátek za děti a mladé, druhý pátek za místní rodiny, třetí pátek za seniory a nemocné a poslední pátek za všechny zemřelé. Poděkování patří panu kostelníkovi Janu Otáhalovi a panu varhaníkovi Martinu Mrtvému za obětavé vedení těchto „pátečních růženců.“

V neděli 13.9. po mši svaté se v obecním sále uskutečnila společenská akce „Snídaně s panem farářem Radkem Sedlákem.“

Bohužel vzhledem k vzednutí druhé vlny koronavirové nákazy byla přijata vládní restriktivní opatření k omezení kontaktů mezi lidmi a od neděle 18.10. bylo opět zrušeno konání bohoslužeb. Farníkům však byla nabídnuta možnost přistoupit každou neděli ke svatému přijímání. V pondělí 2. listopadu byla v našem kostele odsloužena mše svatá za všechny zemřelé z farnosti Prosenice a poté byly požehnány všechny hroby na místním hřbitově.

Bohoslužby byly obnoveny od neděle 22.11., a to s omezením pro 15 osob, od následující neděle pro 20 osob a dále pro 30 osob. Další vývoj se bude řídit aktuální epidemickou situací.

Také **během vánočních svátků bude omezený počet účastníků bohoslužeb**, a to maximálně na 30 osob, takže na bohoslužby budou vyhrazena místa pro ty věřící, kteří se na ně přihlásí během adventních bohoslužeb. Kostel však bude otevřený veřejnosti k **individuální prohlídce betlému 25. prosince od 14 do 15 hodin**, přičemž na varhany bude hrát koledy Martin Mrtvý, dále k individuální prohlídce **26. prosince také od 14 do 15 hodin**. Farní rada zve širokou veřejnost alespoň takto prožít vánoční svátky.

Za celý rok patří **poděkování** panu kostelníkovi Janu Otáhalovi za obětavou službu nejen kostelníka, ale i za sečení předzahrádky u fary. Stejně tak i panu Martinu Mrtvému, který je nejenom skvělým varhaníkem, mimochodem je to nejmladší varhaník v přerovském děkanátu, ale také za to, že se svými osmnáctiletými vrstevníky, ministranty z Troubek, sekl farní předzahrádku a dvůr a že dělá květinovou výzdobu kostela. Poděkování rovněž patří členům farní rady za odstranění nepatřičných výrůstků a dřevin na farní zahradě a její celkový úklid, obecnímu úřadu za její posečení, ženám za úklid kostela a praní a údržbu prádla a tesaři Josefu Stojanovi za opravu trámů v hlavní věži kostela.

Farnost se v této nelehké době modlí za všechny obyvatele a přeje jim mnoho zdraví a Božího požehnání jak během svátků vánočních, tak i v celém roce 2021.

Oba kněží, Otec Josef i Radek, všem občanům žehnají a přejí otevřené srdce pro přijetí požehnání stále ke všem štědrého Pána.

Za farní radu Římskokatolické farnosti Prosenice připravil Ing. Milan Pospíšilík

TŘÍKRÁLOVOU SBÍRKU V OBCI ZAJIŠŤUJÍ DOBROVOLNÍCI

V sobotu 2. a v neděli 3. ledna proběhne v naší obci dvacátý prvý ročník Tříkrálové sbírky pořádané Českou charitou. Tento ročník je výjimečný tím, že bude probíhat v nelehké době, kdy platí opatření proti koronaviru, a přizpůsobí se aktuální situaci. Sběrka je pořádána v celé České republice a je naprosto dobrovolná. Prostředky z ní jsou tradičně určeny na pomoc lidem nemocným, lidem se zdravotním postižením, seniorům, matkám s dětmi v tísní a dalším sociálně potřebným osobám. Naprostá většina vykoledovaných prostředků zůstává v tom regionu, ve kterém byla vybrána.

V Prosenicích jsou z dobrovolníků sestaveny tři skupiny koledníků, jejichž vedoucími budou Ing. Milan Pospíšilík, Ing. Jana Kročová a Antonín Zatloukal, kteří budou vybaveni úředními průkazy opravňujícími provádět sbírku. Finanční příspěvky budou vkládány do zapečetěných pokladniček se znakem České charity. Obsah pokladniček bude následně počítán na obecním úřadě.

Pro ty, kteří by chtěli peníze poslat bezkontaktně, bude na online úrovni zřízena takzvaná „virtuální kasička.“ Kontakt bude zveřejněn ve sdělovacích prostředcích. Oblastní charita Přerov předem děkuje dobrovolníkům, kteří se na budou na provedení sbírky podílet, a také všem dárcům za jakoukoliv částku.

Současně také přeje všem lidem šťastné a pokojné svátky vánoční, mnoho zdraví a nadějí v lepší rok 2021.



Připravil: Ing. Milan Pospíšilík

HISTORICKÉ VĚCI Z KUREČKOVA STAVNÍ NA CHMELÍNKU DAROVALI OBCI NOVÍ MAJITELÉ

Dům č. 72 Na Chmelínku postavili v roce 1927 manželé Kurečkovi, Ignác (29.3. 1903 – 27.12. 1985) a Anežka (12.12. 1899 – 1.1. 1994), kteří měli dcery Miladu (19.9. 1929 – 17.5. 2020) a Annu (ta se přivdala do Bruntálu).



Dne 5.8. 1931 Ignác Kurečka utrpěl při žních úraz elektrickou mlátičkou u Navrátilů v Malých Prosenicích, při němž přišel o levou ruku. Následně vykonával ve Velkých Prosenicích funkci obecního sluhy. Vyhašoval po vesnici úřední zprávy. Nejprve jednou rukou zabubnoval na obecní buben a pak přečetl zprávy. Později pracoval v cukrovaru jako vrátný na vrátnici – to byla ještě vrátnice stojící u komína.

Po úmrtí Milady Kurečkové dům koupili manželé Cífovi. Při vyklízení domu našli některé zajímavé věci, které darovali do místního muzea, za což jim patří velký dík, poněvadž věci mají pro Prosenice svoji historickou hodnotu:

- **Obrázek „Památka na první svaté přijímání Ignáce Kurečky 16.5. 1915“**

- **Obrázek „Památka na první svaté přijímání Milady Kurečkové 15.5. 1938**

- **Čepice brigadýrka obecního sluhy Ignáce Kurečky**

- **Vojenský kufr ruského legionáře Františka Kurečky** (3.11. 1863 – 26.12. 1923), staršího bratra Ignáce Kurečky. Kufr je dřevěný, hnědé barvy, rozměrů 58,5 x 36 x 34,8 cm a je na něm žlutým písmem napsáno: „8. Čsl. střel. „Slezský“ pl. 11. rota 32532. F. Kurečka.“ = přeloženo = 8. Československý střelecký „Slezský“ pluk, 11. rota 32532. František Kurečka. Vojáci měli v těchto kufrech oblečení a osobní věci. František Kurečka narukoval do rakousko-uherské armády 8.12. 1914 a byl odeslán na ruskou frontu. Zde dne 15.3. 1915 přešel do ruského zajetí a v roce 1917 vstoupil do československých legií. Nalezený kufr doprovázel Františka Kurečku při jeho vojenském působení na Transsibiřské magistrále od Ukrajiny až do Vladivostoku a dále při cestě do vlasti lodí přes Japonsko do kanadského Vancouveru, vlakem do Quebecu, lodí přes Atlantický oceán do německého přístavu Cuxhåven a odtud vlakem do kasáren v Opavě, kam přijel 4.8. 1920. V civilu pracoval u soudu jako státní kontrolor v Uherském Hradišti.

- **Kronika a zápisy ze schůzek I. dívčího oddílu Junáka v Prosenicích.** Z několika popsaných stran kroniky a zápisů ze schůzek se čtenář dozví, že dne 8.1. 1946 byl v Malých Prosenicích založen 1. dívčí oddíl Junáka. Oddíl měl 10 zakládajících členek ve věku od 12 do 20 let a vedoucí oddílu byla sestra Jarka Dohnalová. V zápisech jsou uvedena jména těchto členek: Věra Schwarzová, Blažena Frélichová

vá, Věra Strouhalová, Milada Kurečková, Anna Kurečková, Plšková, Kopečková, Balharová, Khürová, Velická, Hozová a J. Ministrová. Členky oddílu se scházely v klubovně, kde děvčata nacvičovala skautské věci, zpívala, šila si věci a hrála hry. Na veřejnosti se účastnily akcí oblečeny do skautských uniforem a pochodovaly ve tvaru. Vše bylo prováděno s nadšením a mladistvým elánem.

V kronice jsou uvedeny akce, jichž se členky zúčastnily. Dne 21.4. jely spolu s chlapeckým oddílem na kolech do Zákřova, kde byly přítomny na tryzně za umučené muže a poté se přemístily na slavnosti v Tršicích. Při „oslavách vítězství“ v Prosenicích večer dne 8.5. pochodovaly v lampionovém průvodu k Pomníku padlých, dále 9.5. byly přítomny na mši svaté a poté spolu s junáky, sokoly a hasiči držely čestnou stráž u Pomníku padlých, zúčastnily se následné lidové veselice na hřišti a na závěr pochodovaly v průvodu obcí k Pomníku padlých. Dne 11.5. se hráli hoši i dívky z Junáku divadelní hru Františka Cimlera „Srdce.“ Ve dnech 4., 5. a 6.7. se dívčí oddíl zúčastnil oblastního letního stanového tábora v Teplících nad Bečvou. Zápisy končí dne 9.9. 1946 oznámením, že se vedoucí Jarka Dohnalová bude vdávat.



Připravil: Ing. Milan Pospíšilík



ČESKÉ SPISOVATELKY NAVŠTÍVILY ZÁKLADNÍ ŠKOLU

Poslední školní týden před Vánocemi se nesl v duchu čtenářství. V rámci projektu MAP (Místní akční plán vzdělávání) proběhl interaktivní workshop se spisovatelkou Klárou Smolíkovou na téma "Bublifuk - Jak se dělají komiksy?" a další den se usku-



tečnila beseda a autorské čtení se spisovatelkou Petrou Braunovou.

Žáci 4. a 5. třídy zábavnou formou nahlédli do problematiky tvorby komiksu, jeho vzniku, kompozic, zastoupení mezi ostatními knihami a filmy, a jeho využití. Měli možnost zkusit si převést své vlastní nápady do krátkého komiksu a dozvěděli se, že nejen v naučných a odborných knihách se dá

něco naučit, ale že i speciálně vytvořené komiksy jim mohou předat spoustu zajímavých informací, které by se jen tak lehkou nenačili. Prostřednictvím praktické ukázky i pracovních listů si žáci vyzkoušeli, jak se vytváří komiksově bubliny, nakreslili si vlastního superhrdinu, přiřadili mu superschopnost a plnili další svěřené úkoly paní spisovatelky. Nakonec si děti mohly vybrat z autorčiny tvorby knihu, která se jim nejvíc líbila, a jako bonus do ní získaly vlastní věnování.

Děti 2. a 3. třídy se následující den dozvěděly, co přimělo českou spisovatelku Petru Braunovou napsat svoji první knihu. Kde bere inspiraci pro psaní příběhů? A jak vlastně taková kniha vůbec vznikne? Tyto a další otázky byly zodpovězeny samotnou paní spisovatelkou. Vyprávění o příbězích a tvorbě knih bylo doplněno autorským čtením.

Petra Braunová je autorka převážně dětských knih, ale píše i pro mládež a dospělé. Na Přerovsko dorazila až z Pošumaví a během hodinové besedy si s dětmi povídala o své tvorbě. Dějově jim přiblížila několik titulů a díky přečteným úryvkům děti naprosto vtáhla do děje. Vzbudila v nich ohromný zájem dozvědět se, jak to bylo dál. A protože máme vánoční čas, čas, kdy Ježíšek obdarovává všechny děti, tak i tady do Prosenic dorazí s nadílkou knih paní spisovatelky Petry Braunové i s věnováním. A děti si tak mohou přečíst, jak to bylo dál...

Obě besedy byly plně hrazeny z prostředků MAP II včetně nákupu knih pro základní školu.

Mgr. Petra Kamelandrová, manažerka MAP MORAVSKÁ BRÁNA

DRUŽINA JE PLNÁ AKTIVIT

Začali jsme opravdu vesele, s velkou chutí a radostí. S nefalšovaným obrovským nadšením jsme naskočili do všech mimoškolních aktivit. Mažoretky poctivě oživovaly své dovednosti při cvičení s hůlkou, užívaly si i protahování s pompony, obručemi a stuhami. V miniházené starší děti jen oprášily své sportovní umění a při všech trénincích dokazovaly, jak jsou šikovné. Stejná slova patří i dětem ze sportovního kroužku. V obou sportovních aktivitách jsou opravdu děti „šikuly“, sportovci každým coulem, společně jsme si stanovili velký cíl, uspět co nejlépe na republikových turnajích v obou sportech. Pevně věříme, že se to letos na konci školního roku povede a turnaje se uskuteční. Ty mladší děti v kroužku miniházené své starší kamarády okoukávají a učí se od nich! Je to někdy obrovská legrace pozorovat jejich zaujetí a zápal, když ještě chybí ta opravdová dovednost a ten míč si prostě dělá, co chce.

V hodinách tělesné výchovy jsme se vrhli na plnění disciplín celorepublikového projektu – Olympijský víceboj. Něco jsme i stihli a do celostátní databáze odešly první výsledky. A v duchu olympijského hesla: „Není důležité vyhrát, ale zúčastnit se!“ jsme si již tradičně zaběhli celorepublikový Olympijský T-BĚH. Škoda zavření škol a velká škoda, že po postupném návratu zpět se ještě nesmí

sportovat. Snad nám to již od ledna povolí, ať vše můžeme dohnat. Sportování v naší škole máme skutečně rádi a tato činnost nám opravdu citelně chybí.

Ve družině ale děláme rádi opravdu všechno. A opravdu se nenudíme ani teď. K oblíbeným činnostem patří nejrůznější výtvarné a pracovní činnosti, hraní deskových her, také ale veselé zpívání a tancování, v neposlední řadě pak všelijaké kratochvilné zábavy, hry a hříčky, soutěže, studená kuchyně, křížov-



ky, hádanky. K oblíbenému využití času patří také činnost v počítačových kroužcích a děti 1. a 2. třídy si doslova užívají veselou angličtinu, kde se opravdu hravou zábavnou formou seznamují s prvními slůvky tohoto jazyka A co máme za sebou? Nejruznější projekty, např. U nás – letos také poznamenaný epidemií covidu, proto vše uskutečňujeme bez rodičů a dalších návštěvníků.

A co všechno jsme tedy stihli? Byla to veselá drakiáda, letos jsme zkoušeli pouštět i vlastnoručně vyrobené dráčky. Strašidlákov – s písničkami, veselými tanci a samozřejmě různými soutěžemi. Maňáskovice, to byla aktivita věnovaná výrobě maňásků LICHOUNŮ a hraní divadla. Křídování – to zase byla spousta nejruznějších obrázků s použitím různých výtvarných technik. Letos obohatil naši činnost také veselý koloběžkový závod a turnaj ve stolním fotbale.

Bramboriáda a jablíčkování – při těchto činnostech jsme důkladně probrali překrásné roční období, podzim. Smlsli jsme si na bramborových řízcích a jablkovém amarounu.

Hokusy-pokusy aneb hrátky s magnety jsme si také náležitě užili. Bavili jsme se a přitom se i naučili, co je to magnetická síla, jak funguje a co všechno umí. A k procvičení čtenářských dovedností velmi dobře slouží tzv. dílny čtení, časopis Čtyřlístek a veselé kousky komiksových hrdinů se k tomuto výborně hodí. Celý prosinec se nesl v duchu bílé zimy, kterou bychom si tak moc přáli, Mikuláše a Vánoc. Množství našich výrobků zdobí prostory naší budovy, hodně krásných věcí jsme si odnesli domů. Taky jsme si nazdobili vánoční stromeček a aby nám rychleji utíkal čas, k tomu nám posloužil adventní kalendář.

K dalším projektům patří celorepubliková akce Duhové střípky se svými výzvami, které svědomitě plníme, různé výtvarné soutěže, 72 hodin – tento projekt jsme v upravené podobě uskutečnili hned po návratu dětí do školy.

Zkusili jsme sběr papíru, děkujeme všem za přinesený sběr.

A úplně nakonec, už bychom byli rádi, aby nám škola vydržela ve zcela běžném režimu, aby se už nemusela uzavírat a provoz omezovat. Vždyť ve školních budovách, třídách je bez dětí tak smutno! Chybí tu ten dětský křik, to neustálé pošťuchování a veselý smích!

A tak letos k obvyklému přání krásných Vánoc, hodně štěstí a pohody do nového roku přidáváme i přání: „Všechny další dny již bez uzavření školy!“



Jana Trnčáková, Jana Lapáčková

AŽ JE TEPLA NEBO ZIMA, VE ŠKOLCE JE VŽDYCKY PRÍMA

Začátkem školního roku nám na chodbě školky vyrostl strom přátelství, kde jsme si všichni obtiskli své ručičky. Ve školce jsme kamarádi a máme se tu všichni rádi.

V září k nám také přijel Baron, ale ne ledajaký, měl 4 kopyta, velké zuby a sedlo, na kterém nás všechny povozil. Hodně jsme se o něm dozvěděli. Na oplátku jsme na něj udělali sbírku a vybrané penízkové od nás dostane na Vánoce. Děkujeme koníkovi Baronovi, že nás navštívil.

Tímto naše, jízda nekončí. Zapojili jsme se společně se školou do T-mobile běhu.

S nadšením jsme se 16. září postavili na startovní čáru a vyrazili do cíle. Všichni jsme doběhli v pořádku a s úsměvem. Nejlepší ze starších dětí byl Robinek Švedík, Honzík Kenša a Honza Kučerka. Mladší děti nebyly pozadu. Nejlépe se umístila Andřejka Hrabalová, Václav Vondra a Maruška Mikulová. Ale my se držíme hesla, že není důležité vyhrát, ale zúčastnit se. Všichni jsme si proto zasloužili diplom a sladkou odměnu.

Další měsíc jsme nezháleli a s chutí se pustili do projektu „Povolání a řemesla“. Navštívila nás čarodějnice Řemeslníka, která byla natolik rozmazlená, že na co si pomyslela, tak to musela mít. Svoji čarou hůlkou nás proměňovala, jak se jí to hodilo. Když měla na něco chuť, tak nás začarovala v pekaře a my jsme upekli mrkvové cukrovíčko. Potom chtěla velký hrad, a tak z nás udělala zedníky. Během tohoto projektu se za námi stavil také Pejsek s Kočičkou a my jsme společně s nimi uvařili polévku.

V listopadu padají nejen listy, ale i kaštančky. Pomocí kaštančků jsme si procvičili matematiku, grafomotoriku a především tvořivost. Příroda je mocnější učitelka, než si člověk může pomyslet. A dává nám vše, co potřebujeme – klid, radost, poznání a přátelství.

V prosinci jsme si ve školce rozsvítili vánoční stromček a teď na nás čekají úkoly z adventního kalendáře. V rámci plnění úkolů budeme péct perníčky, zpívat koledy, vyrábět betlém, přáníčka aj.

Tímto Vám všem přejeme krásné prožití svátků vánočních a ať do nového roku vejdete s úsměvem jako my u nás v MŠ.



Za učitelky MŠ Markéta Mikulová

JAK SE UČÍ DĚTI Z NAŠÍ ŠKOLY V DOBĚ „COVIDOVÉ“

Školní rok 2020 - 2021 byl už od samotného začátku ovlivněn nemocí Covid - 19. Výuka v základní i mateřské škole byla slavnostně zahájena 1. září 2020. Začala v běžném režimu s tím, že se musely dodržovat zvýšené nároky na hygienu a úklid



všech prostor. Měsíc září byl adaptačním obdobím na školu, vyučující se zaměřovali na procvičování a doplňování učiva z loňského školního roku, zjišťování nedostatků a jejich nápravu, na individuální práci se žáky.

Hned od 10. září bylo na základních školách nařízeno nošení roušek ve společných prostorách, při výuce ve třídách povinné nebyly. Mateřské školy

fungovaly v běžném režimu bez roušek.

Dne 5. října byl vyhlášen nouzový stav. Mimořádným nařízením byl na základních školách zakázán zpěv, ostatní výuka zůstala na 1. stupni bez omezení. Takže žáci 1. - 3. ročníku s nadšením a očekáváním zahájili plavecký výcvik.

S účinností od 14. října 2020 do 1. listopadu 2020 byla na základě usnesení vlády ČR zakázána osobní přítomnost žáků na vzdělávání na základní škole. Byla opět zahájena distanční výuka. Plavecký výcvik žáci stihli pouze jednou. Na základě zkušeností s jarním uzavřením škol jsme hned 14. 10. navázali kontakty s rodiči přes emaily a zaslali žákům úkoly. Následujícího dne byly dle připraveného rozvrhu zahájeny videokonference. Škola před svým uzavřením stihla zakoupit z dotace na ICT nové notebooky, což pedagogům trochu usnadnilo jejich nelehkou práci. Do distanční výuky se zapojili všichni pedagogové včetně asistentů pedagoga. Na naší škole nezůstal jediný žák, který by nebyl on-line zapojen do distančního vzdělávání.

Ve dnech 26. a 27. října 2020 byla rovněž usnesením vlády zakázána osobní přítomnost žáků základních škol a byly stanoveny dny volna, tím se žákům prodloužily

podzimní prázdniny. Mateřská škola měla stále běžný provoz včetně podzimních prázdnin.

Koncem října jsme se ale dozvěděli, že školy zůstanou od pondělí 2. listopadu i nadále uzavřené. Takže jsme všichni pokračovali v již nastaveném distančním vzdělávání. Společně s rodiči jsme se těšili na to, až se žáci vrátí do lavic, učitelé budou zase „normálně“ učit a rodiče se budou moci věnovat svým pracovním povinnostem.

Vzhledem ke zlepšující se situaci bylo konečně rozhodnuto o návratu do škol alespoň žáků 1. a 2. ročníků od středy 18. 11. Díky výjimce pro malotřídní školy u nás nastoupili také žáci 3. ročníku, kteří jsou v tomto roce organizačně spojeni ve třídě se žáky 2. ročníku. Škola konečně ožila. Moc jsme se na děti těšili, ale naše úsměvy se musely ukrývat pod rouškami. A to po celou dobu pobytu ve škole. Zakázán byl i nadále zpěv, nově se přidala tělesná výchova, takže bylo dopláváno. Za to se ve škole otužujeme při pravidelném větrání. Ostatní třídy se musely dál vzdělávat distančně.

Na čtvrtletní pedagogické radě jsme zhodnotili, že se ve všech třídách podařilo zvládnout učivo naukových předmětů dle tematických plánů. Ale nebylo to vůbec jednoduché. Zvláště, když zlobil signál při vysílání, někdo dobře neslyšel, někdo nebyl vidět, ale aspoň slyšel. Paní učitelky trávily hodiny a hodiny u počítačů či notebooků, pracovaly s žáky po menších skupinách, vyhledávaly materiály vhodné k dálkové výuce či opravovaly odevzdané práce. Musíme ocenit velmi dobrou spolupráci s rodiči, pro které bylo toto období rovněž náročné.

Od 30. listopadu se konečně do školy vrátili i čtvrtáci a pátáci. Už se jim doma určitě stýskalo po kamarádech a možná i po paní učitelkách, což někteří nepřiznají. Všichni musíme ve škole dodržovat protiepidemická opatření, ale jsme moc rádi, že jsme zpátky. Dětem budou určitě chybět kroužky v družině, protože nejméně do Vánoc musíme dodržovat homogenitu tříd, což znamená, že se ve škole ani ve družině nesmí potkávat žáci z různých tříd. Ale to už nějak zvládneme.

Děkuji všem rodičům za podporu a spolupráci v této složité době. Děkuji také svým kolegům za snahu, obětavost a dobrou práci.

Všem přeji klidné a pohodové vánoční svátky a v novém roce 2021 hlavně pevné zdraví, hodně štěstí, radosti, děti ve škole a úsměvy bez roušek.

Za ZŠ a MŠ Prosenice

Jarmila Matulová, ředitelka školy

NENÍ OTÁZKOU, JESTLI PTACTVO PŘIKRMOVAT, ALE ČÍM PŘIKRMOVAT

Máte na zahradě či za oknem krmítko s drobečky nebo přilepšujete vodnímu ptactvu při čekání na autobus házením zbytků svačiny do Bečvy? Pomáhá ptákům naše přikrmování nebo jim spíše ubližuje?

Přikrmování ptáků je opravdu velmi důležité, obzvláště od podzimu do jara. Práci si totiž pro přečkání mrazů potřebují vytvořit k přežití tukovou zásobu.

Naše krajina poznamenaná intenzivním zemědělstvím jim hledání potravy ale značně ztěžuje.



Zbytky z kuchyně do krmítka nepatří

Je třeba si uvědomit, že nevhodně zvolené krmivo může být horší, než nekrmit vůbec! Slaná, sladká, smažená, připálená, kořeněná nebo plesnivá jídla ani kynuté pečivo do krmítka nedávejte. Ptákům sice chutná, ale způsobuje jim vážné zdravotní potíže, často i smrt.

Čím krmit?

Potravu našich opeřenců tvoří převážně rostlinná strava jako semena, jádra, bobule a další plody. Ptáci na krmítku budou mít radost především ze slunečnicových semen, vrabce a hrdličky potěší oves, proso a pšenice. Určitě nechte na zahradě několik jablek pro kosy, kvíčaly nebo brkoslavy. Strakapoudi, sýkory, brhlíci uvítají lůj nebo lojové koule se semeny. Přikrmovat můžeme i dravé ptáky, a to čerstvými kousky masa nebo vnitřností. Je však potřeba dbát hygienických a veterinárních předpisů. Vodnímu ptactvu svědčí zelenina, salát, listy od zeleniny, hrách, cizrna ... Výjimečně rohlík nebo vařené těstoviny neublíží, ale tvrdé pečivo může způsobit zánícení jícnu!

Pozor na krmítkovou nákazu

Pozor, pokud zpozorujete na krmítku a v okolí viditelně nemocné nebo dokonce uhynulé ptáky, je třeba okamžitě krmení přerušit! Můžete mít v krmítku nákazu! Parazit ptáčích trichomonózy zabíjí hlavně hmyzožravé ptáky. Krmítko je nutné nechat řádně

vyschnout nebo vymrznout. Sucho totiž bičenky trichomonózy bezpečně zabíjí.

Když začneme krmit, musíme krmítko pravidelně doplňovat

Ptáci si tvoří tukové zásoby především ve druhé části dne. Při rozhodování, kde se před nocí nakrmit, počítají také s vaším krmítkem a pokud v něm bude potrava chybět, může být již pozdě shánět ji někde jinde. Pokud se tedy rozhodneme ptáky přikrmovat, musíme jim pravidelně poskytovat přibližně stejné množství potravy.

Čím menší ptáček, tím rychleji ztrácí teplo. Aby si udržel stálou teplotu, potřebuje dostatek energie, kterou získává z potravy. Nemáte-li čas se plnění krmítka pravidelně věnovat, můžete se příležitostně stavit v obecním parku a ptáčkům do krmítka pár slunečnicových semínek dosypat...










Více o přikrmování ptactva se dozvíte na stránkách České ornitologické společnosti.

Martina Kolísková, místostarostka

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Životní jubilea:

srpen	85 let	Trhlík Jindřich	
	60 let	Lukáš Zdeněk	
	70 let	Malaníková Miluška	
	80 let	Ondřejová Marie	
září	80 let	Velická Magda	
	60 let	Válečková Jaroslava	
	70 let	Čecháková Eva	
	85 let	Kelarová Ludmila	
	70 let	Glubišová Emília	
říjen	60 let	Krejčí Stanislav	
listopad	60 let	Gallas Miroslav	
prosinec	75 let	Velická Věra	
	80 let	Onderková Marie	
	70 let	Šmatláková Marie	
	91 let	Davídek Ladislav	
	75 let	Jančová Ladislava	
	94 let	Koláčková Emílie	

B l a h o p ř e j e m e !



Narozené děti:

červen	Vojtěch Matečka
červenec	Eliška Ťoupalíková
srpen	Stella Čížková



B l a h o p ř e j e m e !

Uzavřené sňatky:

červenec	Anna Kročová a Zdeněk Fučík
srpen	Monika Bédiová a Karel Szurman
září	Eva Chlápková a Daniel Slezák
říjen	Kamila Rédrová a Jaromír Zikmund

B l a h o p ř e j e m e !

Úmrtí:

červenec	Ladislav Janča	75 let
	Josef Vytrhlík	78 let
září	Josef Heryán	94 let
prosinec	Karel Němec	30 let



V z p o m í n á m e !



*Krásné Vánoce,
veselý Silvestr
a pevné zdraví
v novém roce 2021*

Vám přeje OÚ Prosenice

Název: Zpravodaj obce Prosenice (periodický tisk územně-samosprávného celku).

Četnost vydávání: 4 x ročně. **Ročník:** XXVI. **Číslo:** 3-4/2020.

Vydavatel: Obec Prosenice, Na Návsi 10, 751 21 Prosenice, IČO: 00301809.

Místo vydávání: Obecní úřad Prosenice, Na Návsi 10, 751 21 Prosenice. **Den vydání:** 22.12.2020.

Evid. číslo: MK ČR 12614. Dodávané číslo je zdarma.

Redakční rada: Bc. Luboš Zatloukal, DiS., Martina Kolísková, Božena Szurmanová